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A\ Safety precautions

Please read this manual carefully. Please keep
the instruction and installation manual as well as
the appliance certificate in a safe place for later
use or for subsequent owners.

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

Only a licensed professional may connect
appliances without plugs. Damage caused by
incorrect connection is not covered under
warranty.

This appliance is intended for domestic use
only. The appliance must only be used for the
preparation of food and drink. The appliance
must be supervised during operation.

This appliance is intended for use up to a

maximum height of 2000 metres above sea level.

This appliance is not intended for operation with
an external clock timer or a remote control.

Do not use covers. These can cause accidents,
due to overheating, catching fire or materials
shattering, for example.

Do not use inappropriate child safety shields or
hob guards. These can cause accidents.

This appliance may be used by children over the
age of 8 years old and by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or by
persons with a lack of experience or knowledge
if they are supervised or are instructed by a
person responsible for their safety how to use
the appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a

safe distance from the appliance and power
cable.

Risk of fire!
Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning olil or fat. Switch off
the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something similar.

The hotplates become very hot. Never place
combustible items on the hob. Never place
objects on the hob.

The appliance gets hot. Do not keep
combustible objects or aerosol cans in
drawers directly underneath the hob.

Risk of burns!

The hotplates and surrounding area (particularly
the hob surround, if fitted) become very hot.
Never touch the hot surfaces. Keep children at a
safe distance.

Risk of electric shock!
Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our trained
after-sales engineers. If the appliance is
faulty, unplug the mains plug or switch off
the fuse in the fuse box. Contact the after-
sales service.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Cracks or fractures in the glass ceramic may
cause electric shocks. Switch off the circuit
breaker in the fuse box. Contact the after-
sales service.

Risk of injury!

Saucepans may suddenly jump due to liquid
between the pan base and the hotplate. Always
keep the hotplate and saucepan bases dry.



Causes of damage

Caution!

Rough pot and pan bases scratch the ceramic.
Avoid boiling pots dry. This may cause damage.

Never place hot pots or pans on the control panel,

the display area or the surround. This may cause

damage.

- Damage can occur if hard or pointed objects fall on

the hob.

- Aluminium foil and plastic containers melt on hot
hotplates. Oven protective foil is not suitable for

your hob.

Overview

The following table provides an overview of the most
frequent kinds of damage:

Damage Cause Action

Stains Food spills Remove spills immediately with a glass scraper.
Unsuitable cleaning agents Only use cleaning agents which are suitable for ceramic

Scratches Salt, sugar and sand Do not use the hob as a work surface or storage space.

Rough pot and pan bases scratch the
ceramic.

Check your cookware.

Discolouration

Unsuitable cleaning agents

Only use cleaning agents which are suitable for ceramic

Pan abrasion (e.g. aluminium)

Lift the pots and pans when moving them.

Blisters

Sugar, food with a high sugar content

Remove spills immediately with a glass scraper.




Environmental protection

Your new appliance is particularly energy-efficient. Here
you can find tips on how to save even more energy when
using the appliance, and how to dispose of your
appliance properly.

Tips on saving energy

Please observe the following tips on saving energy:

Saucepans and pots should always be covered with
a suitable lid to shorten cooking times.

Use good quality saucepans and pots with thick,
even bases. Using cookware with uneven bases
increases energy consumption.

The size of the cookware should correspond to the
amount of the food to be prepared. Large pots
which are only half full waste enery.

The diameter of the bases of the saucepans and
pots should match the size of the cooking zone.
Note: ovenware manufacturers often give the
diameter of the top of the saucepan. It is usually
larger than the diameter of the base of the
saucepan.

Use only a little water when cooking. This saves
energy. It also preserves vitamins and minerals in
vegetables.

Use the residual heat of the cooktop to keep food
warm.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance with
E\ European Directive 2012/19/EU concerning

used electrical and electronic appliances
I (waste electrical and electronic equipment -
WEEE). The guideline determines the
framework for the return and recycling of used

appliances as applicable throughout the EU.




Your new appliance

Your new appliance and its accessories are described in
this section. The instruction manual is the same for
various different hobs.

Glass ceramic cooktop

212 cm (700 W) / ‘
2 18 cm (1800 W)

2 14,5 cm (1200 W)

2 14,5 cm (1100 W) /
2 14,5 cm (1200 W) & 18 cm (1800 W) 14,5 cm (1200 W) 14,5 x 24 cm (2000 W)

VE 270 ‘

‘ VE 260 ‘

QP o9 - 09 §@

2 18 cm (1800 W) 2 14,5 cm (1200 W) 2 14,5 cm (1000 W) / 2 18 cm (1800 W)
@ 21 cm (2200 W)



Special accessories

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:

VD 201 014 stainless steel appliance cover
(only for VE 230)

VD 201 034 aluminium appliance cover
(only for VE 230)

VV 200 014 stainless steel connection strip for
combination with further Vario
appliances

VV 200 034 aluminium connection strip for
combination with further Vario
appliances

Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.



Operation

Settings table

The markings on the control knobs show the position of
the corresponding cooking zone and the heat setting.

Switching on

Turn the corresponding control knob to the left or right
to the required cooking level. The indicator light goes
on, when a cooking zone is switched on.

Notes

- Cooking zones featuring combination: the control
knob can only be turned to the left to switch on the
cooking zone.

- The cooking zones are regulated by switching the
heating elements on and off. This is normal. The
heating elements remain at full power and are
switched on and off in longer or shorter intervals,
depending on the setting.

- Even on the highest cooking level the heating
elements will be switched on and off. This is
normal.

Switching off

Turn the control knob to O to switch off the cooking
zone. The residual heat display remains on as long as
the cooking zone is too hot to be touched safely.

Note: Cooking zones featuring combination: the control
knob cannot be turned directly from the combination
position to the left to 0.

Cooking zone combination

Only for cooking zones featuring combination: the
size of the cooking zone can be extended using cooking
zone combination.

To activate the combination, turn the control knob to the
left beyond 9 to the combination symbol and then back
to the required cooking level.

Turn the control knob to O to switch off the cooking
zone. When switching the cooking zone on again, the
combination has to be activated again if required.

Note: The control knob cannot be turned directly from
the combination position to the left to 0.

Residual heat indicator

For your safety the hob features individual residual heat

indicators. A red signal lights up for each cooking zone.

The residual heat display indicates that, after switching
off, a cooking zone has still not cooled down to such an
extent that it can be safely touched.

Setting Cooking method  Examples

9 Boiling Water
Searing Meat
Heating Fat, liquids
Boiling Soups, sauces
Blanching Vegetables

8-6 Roasting Meat, fish, potatoes

7-5 Browning Flour, onions
Roasting Almonds, breadcrumbs
Baking Pancakes, egg dishes
Boiling in open pot Liquids

6-5 Frying Bacon
Reducing Stocks, sauces

5-4 Simmering Crémes, sauces
Simmering in open Dumplings, sausages,
pot soup garnish, meat stock,

poached eggs

5-83 Boiling with closed Pasta, soups, sauces
lid
Steaming Vegetables, potatoes, fish
Stewing Vegetables, fruit, fish
Braising Goulash, rolled beef

steaks, roasts, vegetables

Thawing Frozen foods

3-1 Slow cooking Rice, pulses
Reheating, keeping Soups, casserole, vegeta-
warm bles in a sauce
Melting Butter, choccolate

Setting Egg dishes

Switch to the highest cooking level in order to reach the
required temperature quickly. Then always switch back
to the lower cooking level.

The cooking levels are identical for all cooking zones.

The values given above must be looked upon as
recommended values. The heat required depends not
only on the type and condition of the food, but also the
size and contents of the pot.



Care and cleaning

In this chapter you will find tips on how to maintain and
clean your appliance correctly.

A\ Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

A Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.

Cleaning the appliance

Clean the appliance after every use once it has cooled
down. Remove spills immediately. Burnt in residues may
be difficult to remove.

Part/surface Recommended cleaning method

Apply glass ceramic cleaner with a
moist, soft cloth and wipe clean; then
remove the cleaner with a moist cloth.
Dry and polish with a soft cloth.

Glass ceramic

You can order a suitable glass ceramic
cleaner (order number 00311499) from
your specialist retailer or online.

Remove burnt-in residues immediately
with a glass scraper (order number
00087670). Hold the glass scraper at a
gentle angle when cleaning the cook-
top.

Clean with a soft, moist cloth and
some soapy water; do not use too
much water. Dry with a soft cloth.

Control panel

Immediately remove residues of food

containing acid from the control panel
(e. g. vinegar, ketchup, mustard, mari-
nade).

You can order a suitable care product
for the control panel (order number
00311135) from your specialist retailer
or online. Apply the care product
evenly with a soft cloth on the control
panel after cleaning.

Do not use the glass scraper or the
glass ceramic cleaner on the control
panel.

Control knobs Clean with a soft, moist cloth and
some soapy water; do not use too

much water.
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Do not use these cleaning agents

Scouring or chemically aggressive cleaners
Acidic cleaners (e.g. vinegar, citric acid, etc)

Cleaners containing chlorine or with a high content
of alcohol

Oven cleaner

Hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

Thoroughly wash out new sponge cloths before
using them.

After-sales service

In the event of repairs please contact our after-sales
sevice. We are committed fo find the best solution also
in order to avoid an unnecessary call-out.

Please quote the E number (product number) and the
FD number (production number) of your appliance when
contacting the after-sales service. The rating plate
bearing these numbers can be found on the bottom of
the appliance. For future reference you can note the
data of your appliance and the telephone number of our
after-sales service below.

E-Nr. FD-Nr.

After-sales service

Please note that calling out an after-sales service
technician is not free of charge, even within the warranty
period, should the problem result from an operating
error.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained

service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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A Consejos y advertencias
de seguridad

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Conservar las instrucciones de uso y montaje,
asi como la tarjeta del aparato para un uso
posterior o para posibles compradores en un
futuro.

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

Los aparatos sin enchufe deben ser conectados
exclusivamente por técnicos especialistas
autorizados. Los dafos provocados por una
conexion incorrecta no estan cubiertos por la
garantia.

Este aparato ha sido disefado para uso
doméstico. Utilizar el aparato exclusivamente
para preparar alimentos y bebidas. Vigilarlo
mientras esta funcionando.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

No usar cubiertas. Estas pueden provocar
accidentes, p. ej. debido al sobrecalentamiento,
ignicion o desprendimiento de fragmentos de
materiales.

No usar protectores inadecuados de seguridad
para nifos o guardas. Estos pueden causar
accidentes.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con limitaciones
fisicas, sensoriales o psiquicas, o que carezcan
de experiencia y conocimientos, siempre y
cuando sea bajo la supervision de una persona
responsable de su seguridad o que le haya
instruido en el uso correcto del aparato siendo
consciente de los dafos que se pudieran
ocasionar.
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No dejar que los nifos jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifios a menos que
sean mayores de 8 afos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener los ninos menores de 8 anos alejados
del aparato y del cable de conexion.

iPeligro de incendio!
El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del aceite
caliente y de la grasa. No apagar nunca con
agua un fuego. Apagar la zona de coccion.
Sofocar con cuidado las llamas con una
tapa, una tapa extintora u otro medio similar.

Las zonas de coccidn se calientan mucho.
No colocar objetos inflamables sobre la
placa de coccion. No almacenar objetos
sobre la placa de coccion.

El aparato se calienta mucho. No guardar
objetos inflamables o aerosoles en los
cajones directamente debajo de la placa de
coccion.

iPeligro de quemaduras!

Las zonas de coccion y adyacentes, en especial
el marco de la placa de coccion (si lo hay), se
calientan mucho. No tocar nunca las superficies
calientes. No dejar que los niflos que acerquen.

iPeligro de descarga eléctrical
Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio de
Asistencia Técnica debidamente instruido.Si
el aparato esta defectuoso, extraer el
enchufe o desconectar el fusible en la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores
de alta presion ni por chorro de vapor.

Un aparato defectuoso puede ocasionar una
descarga eléctrica. No conectar nunca un
aparato defectuoso. Desenchufar el aparato
de la red o desconectar el fusible de la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Teécnica.



Las fisuras o roturas en la vitroceramica
conllevan riesgo de electrocucion.
Desconectar el fusible de la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

jPeligro de lesiones!

Las ollas pueden saltar hacia arriba de forma
repentina por la presencia de liquido entre la
base del recipiente y la zona de coccidn.
Mantener siempre secas la zona de cocciény la
base del recipiente.

Causas de los danos

jAtencion!
- Las bases rugosas de recipientes rayan la
vitroceramica.

- No dejar recipientes vacios al fuego. Pueden
provocar dafos.

- No colocar recipientes calientes sobre el panel de
mando, la zona de indicadores o el marco. Pueden
provocar dafos.

- La caida de objetos duros o puntiagudos sobre la
placa de coccion puede originar dafios.

- El papel de aluminio y los recipientes de plastico se
derriten sobre las zonas de coccion calientes. No
se recomienda el uso de ldminas protectoras en la
placa de coccion.

Vista general

En la siguiente tabla le presentamos los dafios mas

frecuentes:
Dafios Causa Medida
Manchas Alimentos derramados Eliminar inmediatamente los alimentos que se derramen con un rascador
para vidrio.
Productos de limpieza inadecuados  Utilizar productos de limpieza adecuados para vitroceramica
Rayaduras Sal, azucar y arena No utilizar la placa de coccion como bandeja o encimera.

Las bases rugosas de recipientes
rayan la vitroceramica

Comprobar los recipientes.

Decoloraciones Productos de limpieza inadecuados

Utilizar productos de limpieza adecuados para vitroceramica

Roce de los recipientes (p. ej. alumi-

Levantar las ollas y sartenes para cambiarlas de lugar.

nio)
Desconchadu-  Azucar, sustancias con un alto conte-
ras nido de azlcar

Eliminar inmediatamente los alimentos que se derramen con un rascador

para vidrio.
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Proteccion del medio ambiente

Su nuevo aparato presenta una gran eficiencia
energética. Aqui se ofrecen consejos sobre cémo
manejar el aparato ahorrando mas energia y como
desecharlo correctamente.

Consejos para el ahorro de energia

Tenga en cuenta los consejos siguientes para una

coccion con ahorro energético:

Coloque siempre la tapa adecuada sobre la olla. La
duracion de coccion se acorta notablemente.

Utilice siempre baterias de cocina de una calidad
buena con una base de olla plana gruesa. Las
bases de ollas desiguales aumentan el consumo de
energia.

Seleccione la bateria de cocina conforme a la
cantidad de alimentos que desea preparar. Con
baterias de cocina grandes pero semivacias
derrocha demasiada energia.

El diametro de la bateria de cocina debera
corresponder al tamafo de la zona de coccion. Por
favor tenga en cuenta: Los datos del fabricante del
diametro de olla hace referencia en la mayoria de
las veces al diametro superior. Este por regla
general suele ser mayor que la base de la olla.

Cueza con poca agua. Esto ahorra energia,
ademas al cocinar verduras, se conservan las
vitaminas y las sustancias minerales.

Aproveche el calor residual de la zonas de coccién
para mantener caliente los alimentos.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoloégica.

F/ Este aparato estd marcado con el simbolo de
cumplimiento con la Directiva Europea 2012/

19/UE relativa a los aparatos eléctricos y

N clectronicos usados (Residuos de aparatos
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eléctricos y electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Union Europea
para la retirada y la reutilizacién de los
residuos de los aparatos eléctricos y
electronicos.



Su aparato nuevo

Aqui aprende a familiarizarse con su aparato nuevo
ademas de obtener informacién acerca del accesorio.
Estas instrucciones de uso son validas para diferentes
placas de coccién.

Placa de coccion de vitroceramica

212 cm (700 W) / ‘
2 18 cm (1800 W)

2 14,5 cm (1200 W)

2 14,5 cm (1200 W) & 18 cm (1800 W)

VE 260

2 18 cm (1800 W) 2 14,5 cm (1200 W)

2 14,5 cm (1100 W) /
14,5 cm (1200 W) 14,5 x 24 cm (2000 W)

VE 270

e 9

2 14,5 cm (1000 W) / 2 18 cm (1800 W)
@ 21 cm (2200 W)
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Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el
accesorio indicado a continuacion:

VD 201 014 Cubierta de aparato de acero
inoxidable (so6lo para VE 230)

VD 201 034 Cubierta de aparato de aluminio
(s6lo para VE 230)

VV 200 014 Liston de unidn de acero inoxidable,
para combinar otros aparatos Vario

VV 200 034 Liston de unién de aluminio, para

combinar otros aparatos Vario

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito. El
fabricante no se hace responsable por un uso
incorrecto.

Manejo

Las marcas en las manetas de mando muestran la
posicion correspondiente de la zona de coccion y de la
graduacién de potencia.

Conectar

Gire la maneta de mando correspondiente hacia la
izquierda o bien hacia la derecha a la graduacién de
coccion elegida. La lampara de control se ilumina al
momento de encender una zona de coccioén.

Notas

- En las zonas de coccion con activacion adicional
puede girar el mando a distancia hacia la izquierda
para conectar.

- El mando de la placa de coccion enciende y apaga
las zonas de coccidn durante el funcionamiento.
Esto es normal. Las zonas de coccidén calientan
siempre a plena potencia y son encendidas y
apagadas a intervalos de tiempo mas cortos o mas
largos segun la graduacion de coccion ajustada.

- Incluso desde la graduacidon de coccion maxima, se
encienden y se apagan las zonas de coccion
durante el funcionamiento. Esto es normal.
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Apagar

Gire la maneta de mando correspondiente a la posicion
0. Si esta iluminada la indicacion de calor remanente, la
zona de coccion correspondiente esta demasiado
caliente para poderla tocar sin riesgo.

Nota: En las zonas de coccion con activacion adicional
no puede girar la maneta de mando directamente hacia
la izquierda desde la posicion activacion adicional a la
posicién 0.

Activacion adicional

Sélo en las zonas de coccion dotadas con una
activacion adicional: El tamafio de la zona de coccidn
puede ampliarse con una activacion adicional.

Para activarla gire la maneta de mando hacia la
izquierda superando la graduacion 9 hasta alcanzar la
posicion activacion adicional y a continuacion puede
retroceder a la graduacion de coccion elegida.

Gire para desconecta la maneta de mando a la posicion
0. Al conectar de nuevo la activacion adicional esta
apagada y se puede volver a activar si se desea.

Nota: La maneta de mando no se puede girar
directamente hacia la izquierda desde la posicion de
activacion adicional a la posicion 0.

Indicador de calor residual

La placa de coccion va dotada para su seguridad con
una indicacion de calor residual individual. Se ilumina
con un punto rojo para cada zona de coccion.

Si brilla la indicacion de calor residual es indicio de que
la zona de coccidn correspondiente esta demasiado
caliente para poder tocarla sin riesgo.



Tabla de ajuste

Cuidado y limpieza

En este capitulo encontrara consejos e indicaciones
sobre un cuidado 6ptimo y limpieza de su aparato.

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes

de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrica!

La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor.

Limpiar el aparato

Limpie el aparato después de cada uso una vez
enfriado. Retire los liquidos derramados, no permita
que se incrusten los restos de los alimentos.

Parte del apa-
rato/Superficie

Limpieza recomendada

Rango de Métodos de Ejemplos
ajuste coccion
9 Coccion inicial Agua
Sofreir Carne
Calentar Grasa, Liquidos
Ebullicion Sopas, Salsas
Escaldar Verduras
8-6 Asado Carne, Pescado, Patatas
- Tueste ligero Harina, Cebollas
Tostar Almendras, Pan rallado
Hornear Platos con harina, platos
con huevo
Continuar la coc-  Liquidos
cién con reci-
piente abierto
6-5 Derretir Tocino
Reducir Fonds, Salsas
5-4 Batir Cremas, Salsas
Continuar la fritura  Albdndiga de patata, Sal-
con recipiente chichas hervidas, Ingre-
abierto dientes para sopa, Carne
para sopa, huevos escal-
fados
5-3 Continuar coccion Pastas, Sopas, Salsas
con tapa cerrada
Coccion a vapor Verdura, Patatas, Pes-
cado
Rehogar Verdura, Fruta, Pescado
Asar a fuego lento  Estofado, Redondo de
carne, Asar, Verdura
Descongelar Alimentos congelados
3-1 Hincharse Arroz, Legumbres
Calentar, Mante- Sopas, Cocidos, Verdu-
ner caliente ras en salsa
Fundir Mantequilla, Chocolate
Cuajar Platos con huevo

Seleccione el nivel de potencia mas alto para alcanzar
rapidamente la temperatura deseada. A continuacién
reduzca siempre la potencia, hasta el nivel de potencia
deseado.

Los rangos de ajuste son iguales para todas las zonas
de coccion.

Los valores de la tabla de ajuste son meramente
orientativos, ya que segun el tipo y estado de los
alimentos, asi como el tamafo y el nivel llenado de la
olla, puede se necesario mas o menos calor.

Superficie de vitro- Aplicar y frotar con un limpiador de

ceramica vitroceramica mediante pafio blando
humedo; Limpiar a continuacién por
completo con un pafo humedo. Frotar
a continuacion con un pano secoy
pulir.

En su comerciante especializado o
bien en nuestra tienda online puede
adquirir un limpiador de vitroceramica
apropiado (Numero de pedido
00311499).

Las suciedades quemadas se han de
eliminar con una rasqueta para cristal
de inmediato (Numero de pedido
00087670). Asentar para la limpieza la
rasqueta para cristal de forma plana.
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Parte del apa-
rato/Superficie

Limpieza recomendada

Cuadro de mando

Limpiar con un pafo blando himedo y
algo de detergente; el pafo no debe
estar humedo en exceso. Frotar hasta
secar con un pafio seco.

Los alimentos acidos que caigan sobre
el panel de mando se han de eliminar
de inmediato(p. ej. vinagre, ketchup,
mostaza, escabeches).

Para el cuidado de su panel de mando
puede adquirir en su comerciante
especializado o bien en nuestra tienda
Online un aceite de conservacion
apropiado (Numero de pedido
00311135). Aplique aceite de conser-
vacion después de la limpieza del
panel de mando de forma uniforme
con un pafo.

No usar la rasqueta para cristal y el lim-
piador de vitroceramica para el panel
de mando.

Maneta de mando

Limpiar con un pafio blando himedo y
algo de detergente; el pafio no debe
estar humedo en exceso.

No use los medios de limpieza

siguientes

Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos

Limpiadores acidos (p. €j. vinagre, acido citrico,

etc.)

Limpiadores con cloro o de alcohol intenso

Pulverizadores para hornos

Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Lavar bien los pafios de lavado nuevo antes de su

uso
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Servicio de atenciéon al cliente

Si su aparato necesita una reparacion, nuestro servicio
de atencion al cliente estara encantado de ayudarle.
Siempre encontramos la solucién adecuada, incluso
para evitar visitas innecesarias de los técnicos.

Cuando llame por teléfono, indique la referencia del
producto (N° E) y el nUmero de fabricacion (N2 FD) para
que podamos ofrecerle un servicio cualificado. La placa
de identificacion con los numeros correspondientes los
encontrara en la parte inferior del aparato. Para evitar
tener que buscar los datos de su aparato cuando los
precise, es aconsejable anotarlos aqui conjuntamente
con el numero de teléfono del Servicio de atencién al
cliente.

Ne¢ E. Ne FD.

Servicio de atencion al cliente

o=

oy

Tenga en cuenta que la visita del técnico del servicio de
atencion al cliente no es gratuito en caso de que el mal
funcionamiento sea debido a un manejo incorrecto del

aparato.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacién se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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A Indicacdes de seguranca

Leia atentamente as presentes instrugdes.
Guarde as instrugoes de utilizagao e de
montagem bem como o cartdo de identificagao
do aparelho para futura consulta ou para um
proprietario posterior.

Este aparelho tem de ser instalado segundo as
instrugoes de montagem incluidas.

Examine o aparelho depois de o desembalar. Se
forem detectados danos de transporte, nao
ligue o aparelho.

Apenas os técnicos licenciados estao
autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A
garantia nao cobre danos causados por uma
ligagao incorrecta.

Este aparelho destina-se exclusivamente a uso
privado e domeéstico. Use o aparelho apenas
para a preparacao de refeigdes e bebidas. Vigie
o aparelho durante o funcionamento.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 2000 metros acima do nivel do
mar, no maximo.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Nao utilize tampas para a placa de cozinhar.
Podem provocar acidentes, p. ex., devido ao
sobreaquecimento, a inflamagao ou ao
rebentamento dos materiais.

Nao utilize dispositivos de protegao
inadequados ou grelhas de protegao para
criangas. Podem provocar acidentes.

Este aparelho pode ser usado por criangas com
mais de 8 anos e por pessoas com limitagoes
fisicas, sensoriais ou mentais ou com pouca
experiéncia ou conhecimentos, se estiverem
sob vigilancia de uma pessoa responsavel pela
sua segurancga ou tiverem sido instruidas acerca
da utilizagao segura do aparelho e tiverem
compreendido os perigos decorrentes da sua
utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.
As tarefas de limpeza e manutengao por parte
do utilizador nao devem ser efectuadas por
criangas, a nao ser que tenham mais de 8 anos
e estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.
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Perigo de incéndio!
O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
quentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta de
amianto ou um objecto equivalente.

As zonas de cozinhar ficam muito quentes.
Nunca coloque objectos inflamaveis sobre a
placa de cozinhar. Nao guarde objectos
sobre a placa de cozinhar.

O aparelho atinge temperaturas altas. Nao
guarde objectos inflamaveis ou latas de
spray em gavetas directamente por baixo da
placa de cozinhar.

Perigo de queimaduras!

As zonas de cozinhar e as suas imediagoes,
nomeadamente uma estrutura da placa de
cozinhar, eventualmente existente, ficam muito
quentes. Nunca toque nas superficies quentes.
Mantenha as criancgas afastadas.

Perigo de choque eléctrico!
As reparagoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do servigo de
assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o servico de assisténcia técnica.

A humidade que se infiltra no aparelho pode
dar origem a um choque eléctrico. Nao
utilize aparelhos de limpeza a alta pressao
ou de limpeza a vapor.

Um aparelho avariado pode causar choques
eléctricos. Nunca ligue um aparelho
avariado. Puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servico de Assisténcia Técnica.

Se a vitroceramica estiver estalada ou
apresentar falhas pode dar origem a
choques eléctricos. Desligue o disjuntor no
quadro eléctrico. Contacte o servigo de
assisténcia técnica.



Perigo de ferimentos!

Os recipientes de cozinhar podem saltar
repentinamente devido a liquidos entre a base
do recipiente e a zona de cozinhar. Mantenha a
zona de cozinhar e a base do recipiente sempre
secas.

Causas de danos

Atencao!

As bases asperas dos recipientes riscam a placa de
vitroceramica.

Evite ligar zonas de cozinhar com tachos vazios
sobre as mesmas, pois pode danifica-los.

Nao coloque frigideiras e tachos quentes sobre o
painel de comandos, a zona indicadora ou o friso
da placa, pois pode danifica-los.

A queda de objectos duros ou pontiagudos sobre a
placa de cozinhar pode provocar danos.

Se colocar folha de aluminio ou recipientes de
plastico sobre as zonas de cozinhar quentes, estes
derretem e agarram-se a placa. A utilizagao de

pelicula de proteccao para fogdes ndo é indicada

para a sua placa de cozinhar.

Vista geral

Na tabela seguinte pode encontrar os danos que
ocorrem com maior frequéncia:

Danos Causa

Medida

Manchas Alimentos derramados

Remova imediatamente os alimentos derramados com um raspador para
vidros.

Produtos de limpeza inadequados

Utilize apenas produtos de limpeza adequados a vitroceramica

Riscos Sal, agucar e areia

Né&o utilize a placa de cozinhar como bancada ou superficie de trabalho

As bases asperas de tachos e frigi-
deiras riscam a vitroceramica.

Verifique a sua loiga.

Descoloragdes Produtos de limpeza inadequados

Utilize apenas produtos de limpeza adequados a vitroceramica

Fricgdo das panelas (por ex., alumi-

Levante os tachos e as frigideiras ao deslocéa-los.

nio)
Lascas Agucar, alimentos com elevado teor  Remova imediatamente os alimentos derramados com um raspador para
de agucar vidros.
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Proteccdo do meio ambiente

O seu novo aparelho é especialmente eficiente do
ponto de vista energético. Nesta secgdo encontrara
conselhos para poupar ainda mais energia ao utilizar o
seu aparelho e para o eliminar de forma adequada.

Sugestoes de poupanca de energia

Queira observar as seguintes sugestoes
relativamente ao cozinhar com poupanca de energia:

Coloque sempre um testo de tamanho adequado. A
duragdo da cozedura é reduzida de forma
consideravel.

Utilize apenas louga metalica de cozinha de elevada
qualidade com fundos espessos e uniformes.
Tachos com fundos irregulares aumentam o
consumo de energia.

Opte por louga metalica de cozinha que
corresponda a quantidade de alimentos que
pretende preparar. Louga metalica de cozinha de
grandes dimensdes, mas meia vazia consome muita
energia.

O diametro da louga metalica de cozinha deve
corresponder ao didmetro da zona de cocgao.
Observe ainda os seguintes aspectos: muitas
vezes, as informagdes dos fabricantes da louga
metalica de cozinha referem-se ao diametro
superior. Por norma, este é superior ao do fundo do
tacho.

Cozinhe com pouca agua. Desta forma poupa
energia e preserva as vitaminas e os minerais dos
legumes.

Aproveite o calor residual das zonas de cocgéo
para manter os cozinhados quentes.

Eliminacao ecoldgica

Elimine a embalagem de forma ecologica.

Este aparelho esta marcado em conformidade
com a Directiva 2012/19/UE relativa aos

residuos de equipamentos eléctricos e

N clectronicos (waste electrical and electronic
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equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a criagao
de um sistema de recolha e valorizagao dos
equipamentos usados valido em todos os
Estados Membros da Unido Europeia.



O seu aparelho novo

Aqui vai conhecer o seu aparelho novo e encontrar
informagdes relativamente aos acessorios. Este manual
de instrugdes destina-se a diferentes placas de fogao.

Placa de fogao vitroceramica

212 cm (700 W) / ‘
2 18 cm (1800 W)

2 14,5 cm (1200 W)

2 14,5 cm (1100 W) /
2 14,5 cm (1200 W) & 18 cm (1800 W) 14,5 cm (1200 W) 14,5 x 24 cm (2000 W)

VE 270 ‘

‘ VE 260 ‘

QP o9 - 09 §@

2 18 cm (1800 W) 2 14,5 cm (1200 W) 2 14,5 cm (1000 W) / 2 18 cm (1800 W)
@ 21 cm (2200 W)



Acessorios especiais

Podera encomendar os seguintes acessorios através do
seu revendedor:

VD 201 014 Cobertura do aparelho em ago
inoxidavel
(apenas para o modelo VE 230)

VD 201 034 Cobertura do aparelho em aluminio
(apenas para o modelo VE 230)

VV 200 014 Régua de unidao em ago inoxidavel, para
a combinagdo com outros aparelhos
Vario

VV 200 034 Régua de unido em aluminio, para a

combinagdo com outros aparelhos
Vario

Utilize os acessorios apenas de acordo com as
instrugdes. O fabricante ndo se responsabiliza quando
os acessorios sao utilizados de forma incorrecta.
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Utilizacao

As marcagdes nos botdes de comando indicam-lhe a
posicao da respectiva zona de cocgao e os niveis de
poténcia.

Ligar

Rode o respectivo botdo de comando para a esquerda
ou direita, para o nivel de poténcia pretendido. A luz-
piloto acende-se assim que se liga uma zona de cocgao.

Notas

- Nas zonas de cocgdo com zona de cocgao
intermédia, o botdo de comando s6 pode ser
rodado para a esquerda para ligar.

- Durante o funcionamento, o comando da placa de
fogao liga e desliga as zonas de cocgao. Tal é
normal. As zonas de cocgdo aquecem sempre com
a poténcia maxima e, dependendo do nivel de
poténcia ajustado, sdo ligadas ou desligadas em
intervalos menores ou maiores.

- Mesmo no nivel de poténcia maxima, as zonas de
cocgao ligam e desligam-se durante o
funcionamento. Tal é normal.

Desligar

Rode o respectivo botdo de comando para a posigao O.
O indicador de calor residual esta aceso enquanto a
zona de cocgdo estd demasiado quente para poder ser
tocada sem perigo.

Nota: Nas zonas de cocgdo com zona de cocgéao
intermédia, ndo pode rodar directamente o botdo de
comando da posi¢do zona de cocgéao intermédia para a
esquerda, para a posigao 0.

Zona de coccéao intermédia

Apenas nas zonas de coccao que dispéem de uma
zona de coccéao intermédia: O tamanho da zona de
cocgao pode ser ampliado com a zona de cocgao
intermédia.

Para activar a zona de cocgéo intermédia, rode o botao
de comando para a esquerda, passando o nivel 9 até a
posi¢cao zona de cocgao intermédia e, em seguida, de
volta para o nivel de poténcia pretendido.

Para desligar, rode o botdo de comando para a posigéo
0. Quando se volta a ligar a zona de cocgéo, a zona de
cocgado intermédia esta desligada e, em caso de
necessidade, tem de voltar a ser adicionada.

Nota: Nao é possivel rodar o botdo de comando
directamente da posigao zona de cocgao intermédia
para a esquerda, para a posigao O.



Indicador de calor residual

Para sua seguranga, a placa de fogdo esta equipada
com um indicador individual de calor residual. Este

Tabela de ajustes

pisca sob forma de ponto vermelho para cada zona de Zonade Processo de Exemplos
cocgao. ajustes  cozedura
Quando o indicador de calor residual esta aceso, a 9 Ferver Agua
respectiva zona de cocgao esta demasiado quente para Alourar Carne
poder ser tocada sem perigo.
Aquecer Gordura, liquidos
Cozer Sopas, molhos
Branquear Legumes
8-6 Assar Carne, peixe, batatas
7-5 Alourar Farinha, cebolas
Torrar Améndoas, pao ralado
Cozer no forno Cozinhados com farinha,
cozinhados com ovos
Prosseguir a coze- Liquidos
dura no recipiente
aberto
6-5 Refogar toucinho
Reduzir Caldos, molhos
5-4 Emulsionar Cremes, molhos
Apurar no reci- Knodel, salsichas escalda-
piente aberto das, acompanhamentos
para sopas, carne para a
sopa, ovos escalfados
5-3 Prosseguir a coze- Massas, sopas, molhos
dura no recipiente
tapado
Cozinhar a vapor Legumes, batatas, peixe
Cozinhar lenta- Legumes, fruta, peixe
mente
Estufar Gulasch, bifes enrolados,
assados, legumes
Descongelar Alimentos congelados
3-1 Demolhar Arroz, leguminosas

Aquecer, manter
quente

Sopas, guisados, legumes
em molho

Derreter

Manteiga, chocolate

Coalhar

Cozinhados com ovos

Ligue o nivel de poténcia maximo para atingir
rapidamente a temperatura pretendida. Em seguida,
volte a ajustar sempre o nivel de poténcia pretendido.

As zonas de ajuste sdo iguais para todas as zonas de

cocgao.

Os valores da tabela de ajuste servem apenas como um
valor de orientagdo, uma vez que, dependendo do tipo e
estado do alimento, bem como do nivel de enchimento
da panela, é necessaria mais ou menos energia.
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Cuidados e Limpeza

Neste capitulo encontrara dicas e sugestdes para os
cuidados e a limpeza ideal do seu aparelho.

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta presséo ou de limpeza a vapor.

Limpeza do aparelho

Limpe o aparelho apds cada utilizagédo, depois do
mesmo ter arrefecido. Remova os liquidos derramados

imediatamente, ndo permita a incrustacdo dos residuos.

Parte do apare-
lho/superficie

Limpeza recomendada

Superficie
vitroceramica

Aplicar o produto de limpeza para vitro-
ceramicas com um pano macio e
humido, e esfregar; em seguida limpar
completamente com um pano humido.
Secar com um pano macio e polir.

O produto de limpeza para vitrocerami-
cas (n.® de encomenda 00311499)
esta disponivel na nossa loja online ou
na loja onde adquiriu o aparelho.

Remover a sujidade incrustada imedia-
tamente com o raspador de vitroceréa-
mica (n.® de encomenda 00087670).
Aplicar o raspador de vitroceramica de
forma plana.

Painel de
comando

Limpar com um pano macio e humido
e um pouco de detergente; o pano nao
pode estar muito molhado. Secar com
um pano macio.

Remover imediatamente alimentos aci-
dos (p. ex. vinagre, ketchup, mostarda,
marinadas) que tenham caido no pai-
nel de comando.

Existe um ¢leo de tratamento (n.2 de
encomenda 00311135) adequado
para o painel de comando; este esta
disponivel na nossa loja online ou na
loja onde adquiriu o aparelho. Apds a
limpeza, aplique o 6leo de tratamento
uniformemente sobre o painel de
comando, com um pano macio.

Nao usar o raspador de vitroceramica
nem o produto de limpeza para vitroce-
ramicas no painel de comando.

Botao de
comando

Limpar com um pano macio e humido
e um pouco de detergente; o pano nao
pode estar muito molhado.
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Nao usar os seguintes produtos de
limpeza

Produtos de limpeza abrasivos ou agressivos

Produtos de limpeza com substancias acidas
(p- ex. vinagre, acido citrico, etc.)

Produtos de limpeza com cloro ou elevado teor
alcodlico

Spray para limpeza de fornos
Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

Panos de cozinha novos devem ser muito bem
enxaguados antes de serem utilizados.

Servico de Apoio ao Cliente

Se o aparelho tiver de ser submetido a uma reparacgao,
o nosso Servigo de Apoio ao Cliente esta ao seu dispor.
Encontramos sempre uma solugao adequada, de forma
a evitar deslocagdes desnecessarias dos técnicos.

Quando nos contactar queira indicar sempre o nimero
de produto (n.® E) e o numero de fabrico (n.® FD), para
que lhe possamos prestar uma assisténcia qualificada.
A placa de caracteristicas com estes nUmeros encontra-
se na parte inferior do aparelho. Para que, em caso de
necessidade, nao tenha de perder muito tempo a
procura dos dados do seu aparelho e do numero de
telefone do Servigo de Apoio ao Cliente, pode inserir os
mesmos neste local.

N.2E N.2 FD

Servigo de Apoio ao Cliente T

Tenha em conta que, no caso de utilizagdo incorrecta, a
visita do técnico do Servigo de Apoio ao Cliente ndo é
gratuita, mesmo dentro periodo da garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacao e apoio em caso de anomalias
PT 21 4250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagao é efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecgas de substituicdo originais para
o seu electrodoméstico.
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A Ynodeifeic aopaleiag

AloB&oTe MPooeKTIK& auTEG TIG 00NYieg. PulaETe
TIG 0dnYieg Xxprong Kot cuvappoAoynong kaxBwg
EMIONG KA TNV KXPTX CUCKEUNG YIX PIX GpyOTEPN
XPron n yiox Tov emopevo I010KTHTN.

H mapouoo cuokeur| TPETTEl VO eYKXTXOTOOEI
oUpPWVX PE TIG 0dNYieq EYKATAOTAONG TTOU
rrepIAxpBavovTa.

MeT& Tnv apaipeon oo Tn ouokeuoaoia, eAeyETe
TN OUOKEUT). Z€ TIEPITTWOoN CNUIGS KXT& TN
HETOPOPO PNV TNV CUVOECETE.

Movo evag adeIoUX0G EYKATAOTATNG EMTPEMETI
VO OUVOEDEI TIG CUOKEUEG XWPIG PIG. €
niepimTwon nuiwv ou odeilovtan oe A&Bog
ouvdeaon, dev £XETE KAVEVQ DIKQIWPX €yyuNnonG.
AuTr) n ouokeur TTPOOPICETAU POVO YIX TNV OIKIOKI)
XPron Kai To oIkIxkO TepIB&ANov. Xpnoiporoleite
TN OUCKEUT JOVO VI TNV TTRPOOKEUN YNTWV KX
moTwv. KaTd mn dipkeia TNG AeiToupyiag
EMTNPEITE TN CUOKEUN).

AuTn n ouokeur) MPOOPIETAI YIX XPrON HEXP!I EVO
HEYIOTO UWog 2.000 PETPWV MAVW OTTO TNV
emdaveix TNG B&Aaooas.

AuTn) n ouokeur) Oev TPooPICETAN YIOK TN
AeiToupyia pe évav eEwTePIKO XPOVODIXKOTITN 1
Eva TnAexelpIoTrplo.

Mn xpnoiporrolgite KXAUPPOTO TNG BAONG E0TIQWV.
To KaAUppOTa Propei vae 0dnyrjoouv oe
OTUXAHOTQ, T1.X. o0 uttepBeppavan, av&dAetn n
Bpauon uNKov.

Mn xpnoiporroigite akaxT&XAANAeg diaTaEeig
TTPOOTAOING I AKATXAANAX TTIPOOTATEUTIKG
mAeypoTa maadiwv. Mmopei va odnyrjoouv oe
OTUXNHOTO.

AuTH n cuoKeun EMTPETETAI VX XPNoIporioinBei
oo MdIG &vw TWV 8 ETWV KX XTTO KTOPX PE
HEIWPEVES DUOIKES, XIoBNTHPIEG I TIVEUPOTIKES
IKXVOTNTEG I HE QVETIOPKI) EPTIEIPIC ] Yv@wan,
OTQV EMTNPOUVTAI 1] EAV €X0UV AXPBEI OXETIKEG
odnyieg yix TNV aopaAn} xprion TNG CUCKEUNG o
Eva oo TTou giva utteUBuvo yio TNV aopEAeI&
TOUG KOl €X0UV KXTQVOrO€l TOUG KIVOUVOUG TTOU
HTTOPOUV VO TIPOKUWYOUMV.

Ta moudix dev emTpenmeTal va mailouv pe Tn
ouokeur. O KaxBapPIoPOG KAl N CUVTPNON &TTO TO
XpPnoTn Oev EMTPEMETAI VX TIPAYHaTOTTOINBOUV
aTTo TTXIOI, EKTOG EQV €ival 8 ETWV KO AV KO
EMTNPOUVTAL.
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KpataTe T moudix mou eivail K&Tw Twv 8 eTWV
HOKPIX OTTO TN OUOKeUN Kol TO KaxAwdIo ouvOeoNG.

Kivduvog nmupkayixg!
To kawTd A&OI KOl AiTTOG TTOXipVOUV Ypryop o
dwTIX. MnV adrjveTe TTOTE XWPIG EMITHPNCN TO
kauTO AadI ki Aittog. Mn ofrjvete mmoTe Tn
dwTIX pe vepd. ATiEVEPYOTTOINOTE TNV E0TIX
HOYEIPEPOTOG. 2PrveTe TIG PAOYEQ
TTPOOEKTIKA PE EVX KOTTGKI, I KOUBEPTO
TUPOOPBEONG ) K&TI TTXPOHOIO.
O1 goTieg payelpepaTog CeoTaivovTal TP
TMOAU. Mnv akoupmaTe TTOTE eUPAEKT
QVTIKEIPEVa TTGvVw oTn B&on eoTiwv. Mnv
TotroBeTEITE AVTIKEIPEVD TTOVW OTN BN
EOTIWV.

H ouokeur| CeoTaiveTan TTOAU. Mnyv
ommoBnKeUeTE EUPAEKTO AVTIKEIPEVD ] KOUTIX
OTIPEl O OUPTAPIX amTeuBeiag K&TW oo TN
B&on eoTiwy.

Kivduvocg sykauuaTog!

O1 eoTieg payelpepaTog kKai To TrepIB&AAOV Toug,
1IBIciTEPR Evax TTAQiOI0 TOU TTEQIOU PAYEIPEPATOG
TTou evOEXOUEVWG UTTXPXEIl, (EOTOIVOVTOI TIXP O
TTOAU. MV OKOUPTTOETE TTOTE TIG KAUTEG
emdaveleq. KpaTdme Ta maidIx JaKpIX.

Kivduvog nAektpomAnéiag!
O1 akaTaAAnAeg emokeuEg eiva
emkivouveg.O1 eTIOKEUES EMTPETIETAI VX
yivovTal HOVO o €vav TEXVIKO TOU TUNHOTOG
eEUTTNPETNONG TTEAGTWV, EKTTXIOEUPEVO TTO
epag.Eaqv n ouokeun exel BAGPN, TpaPri&Te To
peupaToAnTTn (P1g) oo Tnv Tpida N
koTeBaoTe/EefIdwoTe TNV axop&Aeik 0TO
kKIBwTIO TwV axopaleiwv. KaheoTe Tnv
UTTNPETIa TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAGTWV.
Mia eloxwpnon uypaoiog propei va
mpokaheoel pia nAekTpotmAn&ia. Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KXBaPIGHOU UYNANG
Tieong r) oUoKeUEG ekTOEEUONG XTHOU.

Micx EAXTTWHOTIKI) CUOKEUN PUTTOPEI V&
npokaheoel piax nhekTpomAn&ia. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTOTE PIX XOXAKOUEVN OUCKEUN).
Tpapn&re To peupaToAinTn (p1g) oo TNV
mpiCa ) kaTeP&oTe/EePIdwoTe TNV dop&Aei
oTo KIBwTIo TwV axodpaleiwv. KaheoTe Tnv
UTTINPEOIa TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAXTQV.
Ta omocipoTa ) To pAYioPATR TNV
UXAOKEPOUIKI TIAXKG PTTOPOUV VOX
npokaheoouv nAekTpomAn&ia. KarefaoTe Tnv



aoPXAEI OTO KIBWTIO TWV KOPAAEIWV.
KaAeoTe Tnv urnpecia TEXVIKNG
eEurnpeTnoNng TTEAXTWV.

Kivduvocg TpaupaTiopou!

O1 kaToxpOAEG pmopei va TTETaXTOUV EadvIK&
PnAG, OTav UTTPXEl UYPO PETAEU TOU TTXTOU TNG
KOTOXPOAXG KOl TNG E0TIOG HAYEIPEPATOG,.
Kpat&Tte Tnv €0Tidt pXYEIPEPATOG KOI TOV TIKTO
TNG KATOXPOAXG TTXVTOTE OTEYVA.

Aitieg TV {npIWV

MNpoocoxn!

O1 Tpaxeig MATOI KATOXPOAWVY KA TNYAVIOV
SnpIoupyoUlV YPOTOOUVIEG OTO UKAOKEPOHIKO UAIKO.

AmodelyeTe TO payeipepa pexpl va adeidoouv
evTeAwG o1 KaToxpoAeg. Mmopouv va mpokUyouv
{npigs.

Mnv ToTroBeTEITE TOTE KAUTA TNYAVIX KOXI KATOXPOAEG
nmavw oto medio XelplopoU, aTnv meploxn evoeiewyv N
oTo mAaiglo. Mmopouv va mpokUyouv {nuiEg.

E&v méoouv okAnp& 1 axpnp& avTIKEIPEVA TTAVW® OTN
B&on eoTiwv, prmopouv va dnpioupynBoulv CnuiEg.

To ahoupIvoxapTo Kol T TTAGOTIKE doxeia Aivvouv
TAVW OTIG KAUTEG €0TiEG payelpEPaTog. H pepfpavn
TTPOOTACING TWV EOTIWV OeV gival KATXAANAN yia Tn
B&on eoTiwyv.

Emokornnon

2710V akOAouBo mivaka Ba BpeiTe TIg cuyxvoTepeg {nuIEG:

Znuigg ArTix METPpO VTIMETWOMIONG
Nekedeg YniepyelNiopeva poaynTa ATTopaKpUveETE TX UTTIEPXEINOPEVT GOYNTA XPECWG PE PIck EUOTPa yuaAioU.
AkaTaAANAa UANIKS kKaBapiopoU XpnoiporolgitTe povo UNK& KaxBapiopou, Tou gival KaAT&ANAX yia ucAokepor-
HIKO UNIKO
paToouvieg ANGTI, COxopn Kot XPPOG Mn xpnoigoroleiTe To TIESIO POYEIPEPATOG WG EMPAVEIX EVTTOBEONG I WG ETTI-

daveix epyaaiog

O1 TpayEeiq METOI KATOXPOAWY KOl EAéyETe To payelpikd oG okelog.
TNYavIOV dnuioupyolv YpOTOOUVIEG OTO
UOXAOKEPOHIKO UAIKO

Amnoxpwoeig AkaTaAAnAc UNIKS KaBapiopoU Xpnoiporolgite povo UNK& KaxBapiopou, Tou gival KATXANAX yia ucAokepor-
HIKO UAIKO
®Bopd& KaToaPOAXG (TT.X. cxAoupivio) ZNKWOVETE TIG KATOXPOAEG KOl T TNYAVIK OTAV TX HETXTOTTICETA.

Anpioupyia "oxl-  Z&xopn, GaynTa pe HEYXAN TTEPIEKTIKO- ATTOPOKPUVETE Ta UTTEPXEINIOPEVA PaYNTX KPECWS Pe PIa EUOTPX yuaxAioU.
B&owv" T og {ayxopn
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NpooTacia mepIB&AAovTog

H véa oag ocuokeun gival 1I81XITEPO EVEPYEITKK
amoteAeopaTikr. EmmAgov Ba Bpeite oupPoulég, Twg
HTTOPEITE PE TN OUOKEUN OOG V& €E0IKOVOUNOETE QKOPO
TEPIOTOTEPN EVEPYEIX KOI TTWG TIPETIEI VX TNV KTTOCUPETE
oUPOWVA PE TOUG KAVOVEG TTPOOTACIG Tou TePIBAAAOVTOG.

ZupBoulAgg yix TNV eEoikovounon
EVEPYEIXCG

Mpoce&Te MAPAKAA® TIC XKOAOUOECG CUMBOUAEG YIX TO
Hayeipedax pe €§0IKOVOUNGN EVEPYEIXG:

TomoBeTeiTe MAvVTOTE EVvaX KATXAANAO KOTTGKI
KATOXPOAXG. O XpOVOG HAYEIPEPUATOG HEIWVETI
ONHOVTIK.

XpnoipgomoleiTe UPNARG TOIOTNTAG HAYEIPIKA OKEUN PE
XovTpoug, eminmedoug maToug. O1 aveninmedol m&ToI TWV
KATOXPOA®V auE&VOUV TNV KATAVAAWGON EVEPYEIXG.

EmiAéyeTe payeipik& okeln, mou avTioToIXoUV OTNV
TOOOTNTX TWV GAYNTWV TTOU TTPOKEITAI V&
TXPOOKEUXOTOUV. Ta pey&Ax, dAA& picoddeia
HOYEIPIK& Ookeln ommaTaAoUv TTOAU evEpyeia.

H 31&peTPOG TOU HOYEIPIKOU OKEUOUG TIPETTEI VX
avTioTolxel 0To peyeBog TG Lwvng PAYEIPEPATOG.
Mapakahon mpooe€Te: T OTOIXEIX TOU KATAOKEUROT
yIot TN OIGPETPO TNG KATOXKPOARG avapEpovTal
ouvnBwg otnv emavw diGpeTpo. AuTn eival KaT&
KOVOVQ HEYOAUTEPN OTTO TOV TTATO TNG KATOKPOAXG.
MayeipeleTe pe Aiyo vepd. AuTo e€oikovopei evépyeia,
EMTAEOV OTQX AXXQVIKG S1GTNPOUVTOI KAAUTEPX OI
BiTapiveg kal o1 avopyaveg ouaieg.

Xpnoipgomoleite Tnv ummohoitn BeppoTnTa TwV {HvaV
HOYEIPEPATOG, VI Vo O1xTnpeiTe Ta daynTa (e0TA.

Ammoocupon CUUPWVX ME TOUG KXVOVEQ
MPOCTAGIAG TOU TTEPIBXAAOVTOC

AmooUpeTe TN CUOKEUXOIO CUPDWVA PE TOUG KAVOVEG
mpooTaoiag Tou epIB&AAOVTOG.

AuTn n cuokeurn XapakTnpileTal cUPGWVA pe TNV
eupwmaikn odnyia 2012/19/EE mepi nAekTpikawv

Kol NAekTpovikwv ocuokeuwv (waste electrical and

mm clectronic equipment - WEEE).
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H odnyia mpokaBopilel Tax MAxioIx yix P
amdoupon Kol a&lomoinon Twv MXAOV CUCKEU®V
pe 1oxU o' 6An Tnv EE.



H KxivoUpyix 0X¢ CUGKEUR

Edw Ba yvwpioeTe TNV KavoUpylax 0OG CUOKEUN Kol B
BpeiTe MAnpodopieg yix Ta eExpTripaTa. AuTEG 01 00nYieg
Xpriong ioxuouv yia dikpopeg PAoeI§ E0TIWV.

Kepapikn Baon soTiwv

212 cm (700 W) / ‘
@ 18 cm (1800 W)

2 14,5 cm (1200 W)

2145 cm (1200 W) 18 cm (1800 W)

‘ VE 260 ‘

QP PP,

518cm (1800 W) & 14,5 cm (1200 W)

& 14,5 cm (1100 W) /
14,5 cm (1200 W) 14,5 x 24 cm (2000 W)

VE 270 ‘

14,5 cm (1000 W) / 18 cm (1800 W)
2 21 cm (2200 W)
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Ei1d1ko¢ €eEommAICHOC

Ta akdhouBa eEapTrpaTa PTTOPEITE VX T TTAPAYYEIAETE
pEow Tou €10IKOU KATAKOTAHATOG TTWANONG:

VD 201 014  Kamakl ouokeung amo avo&eidwTto
X&AuBa (povo yiax VE 230)

VD 201 034  Koam&kl OUGKEUNG oo xAOUpivio
(povo yiax VE 230)

VV 200 014  Mn&pa cuvdeong amo avo&eidwTo
XOAUBa, yiox ouvduaopo pe &AAeg
ouokeuég Vario

VV 200 034 Mn&pa ocuvdeong amo axAoupivio, yix

ouvduaopo pe &AAeg cuokeuég Vario

XpnoiporoleitTe Ta eEXpTAPATA poOvo, OTwG avadepeTal. O
KXTXOKEUGKOTHG OeV eUBUVETAI, OTAV TA EEXAPTAPATA EXOUV
xpnoipgomoinBei A&Bog.

32

Xelpiopog

To pOPKAPICPATA OTAK KOUUTTIX XEIPIOPOU oG Oeixvouv Tn
0eon Tng ek&oToTe {hvNG HAYEIPEPATOG Kl TIG BaBpideg
10XU0G.

Evepyomoinon

STPEYTE TO AVTIOTOIXO KOUUTT XEIPIOPOU TTPOG TXK GPIOTEPK
r mpog Ta de&ix oTnv emBupnTr BaBuida payeipépaTtog. H
Aapmmo eAeyxou avaBel, pohig evepyormoinBei piax Cwvn
HOYEIPEPATOG.

Yrrodei&eig

- 271G {wVEG PaYEIPEPATOG e TTPOCBeTN evepyoTioinan
HTIOPEITE VO YUPIOETE TO KOUMTI XEIPIOHOU YIX TNV
gvepyorroinon povo TPog Ta apIoTEPA.

- Hpov&da eAeyxou Tng B&ong eoTiwv evepyoTTolei Kol
amevepyoTmolei TIG (OVEG HAYEIPEPATOG KATK TN
AeiToupyia. AuTo eival kavoviko. Or Loveg
payelpepaTog Beppaivouv mavToTe pe MARpN 10xU Kal
EVEPYOTIOIOUVTXI ] KTTEVEPYOTTOIOUVTOI, AVAAOYX PE TN
pubpiopévn BaBpida payeEIPEPATOG, OE TIEPICCOTEPO I
AyoTEPO pEYAAT XPOVIKE DIXOTHHATO.

- AkOpax ko oTnv uwnAoTEPN PaBuida payelpEPaTOg
EVEPYOTIOIOUVTAI KOI KTTEVEPYOTTOIOUVTAI OI {WVEG
HOYEIPEPATOG KT TN AeiToupyia. AuTd gival
KQVOVIKO.

Antevepyomoinon

2TPEYTE TO AVTIOTOIXO KoupTi xelpiopou otn B6¢on 0. H
evoeiEn umohoimng BeppodTnTag avapPel, 600 n Cwvn
HOYEIPEPATOG €ival TTOAU KAUTH, YIX VX TNV XKOUUTIHOETE
Xwpig Kivbuvo.

Ynodeign: 31ig {oveg PayeEIpEPaTOG pe PooBeTn
gvepyoroinon 0ev PTTOPEITE VX YUPIOETE TO KOUWTTI
XEIpIopou armod Tn B¢on mpoaobeTng evepyomoinong
ameuBeiag mpog T apioTep& oTn B€an O.

MpocBeTn evepyomoinon

Movo oTic {WVEC NAYEIPEPATOC, Ol OTToieg SiIxOETOUV
HIx TpocBeTn evepyomoinon: To péyeBog Tng wvng
pHayelpépaTog propei va dieupuvBei pe Tnv mpoobeTn
gvepyortroinon.

Mo va evepyoroinoeTe Tnv mpooBeTn evepyomoinon,
YUPIOTE TO KOUYTTI XEIPIOPOU TIPOG TG GPIOTEPK TTEPX ATTO
™n BaBpida 9 oTn BEon Tng MpdoBeTnNg evepyoToinong Kal
oTn ouvéXela Mow oTnv emBupnTr] PaBPida payeIpEPATOG.

Mo TNV ammevepyoTmoinan yupioTe To KOUpTi XelpIopoU aTn
0¢éon 0. Kat& Tnv emavaAeiToupyia n mpoobeTn
EVEPYOTIOINGN €IV XTTEVEPYOTIOINPEVN KOI TIPETIEl, OTAV
xpelaleTal, va evepyomoinBei Eav.

Yodei1&n: To koupri xeipiopol dev umopei amo Tn Béon
Tng MpocoBeTng evepyomoinong va yupioel ameubeiag mpog
Ta aploTep& otn Beon O.



'Evdei&€n ummoAoimng OepuoTNTAC

Mo Tnv aod&Aeix oag n B&on eoTiwv gival eEomAiopévn pe
pix EexwproTn €vel&n umdAoimng BeppoTnTag. H €vdeign
avafel WG pIx KOKKIVI KOUKIda yix kK&Be Cmvn
HaYEIPEPATOG EEXWPIOTX.

OT1av n €vdeign ummohoimng BeppoTnTag avapel, N ekXoToTE
Covn HayEIPEPATOG eival TTOAU KAXUTH, YIO VO TNV
OKOUTIioeTE XWPIiG Kiviuvo.

Nivakaxg puOuiong

Mepioxn Aladikaoia Napadeiyuara
PUOUICEWY HOYEIPEUATOC
9 Bp&oipo Nepo
2oTapIopX Kpé¢ag
ZeéoTapax Aimog, uyp&
AvaBpaopa 2ouUrmeg, o&ATOEG
Zep&Tiopx Aoxavik&
8-6 Wroipo Kpeag, yapl, maT&Teg
- EAadpd kaPoupvT-  AleUpl, KpeppUdIx
opo
KaBoupvTtiopa Apuydolha, Tpigpevn dpu-
yavia
Tnyaviopa Kpémeg, paynTd pe auyx
>uveyion payelpepo-  Yypa
TOG O€ AVOIXTO
OKEUOG
6-5 Nwaoipo Mrméikov
Mn&ipo Zwpoi, o6AToeg
5-4 Krumnpao Kpépeg, oaAToeg
21yavo payeipepaoe  [NouBaphakia, Bpaatd Aou-
QvVoIXTO OKEUOG KAVIKX, UNIK& 00UTIOG,
KPEXG OOUTIAG, BPaoTd
OUY& XWPIG TO TAOOAI
5-3 uveyion Hayelpepo- Zupapikd, ooureg, odA-
TOG pe KAEIOTO TOEG
KOTTOKI
Mayeipepo pe aTpd  AXXOVIKE, TTOTATEG, YPApI
Toy&piopa Aaxavikd, ppouTa, yapl
Mayeipepa o khel-  TkoUAGG, poA& KpEXTOG,
OTH KATOXPOAX YnTo, Ao OVIKK
ZEMAYOHX KaTteyuypéva Tpodipa
3-1 dolokwpa Puq), oompiax

ZéoTapa, OIOTr-

pnon Tou daynTou
CeoTou

>ouUreg, TouphoU, Aoy or-
VIK& 0€ OGATOX

Niwaoipo

BouTupo, cokoA&Ta

MA&ipo

daynTd pe auys

PuBpioTe otnv uynAdTepn BaBpida payeipePaTog, YIx va
$B&oeTe ypriyopa otnv emBupnTtn Beppokpaagia. ZTn
ouvéxela emaveABeTe oTnv emBupnTh xapnAdTepn Babpida
HOYEIPEPATOG.

O1 repioxéq puBpiong eivair oe dAeg TiIg {oveg
HOYEIPEPOTOG Ol iDIEG.

O1 TIpég Tou Tivaka puBpiong xpnoipgeuouv povo wg
eVOEIKTIKEG TIUEG, eTMEION avAAOYX Pe TO €i00G KOl TNV
KAT&OTOON TWV TPodipwv KKBmG emiong kKl avaAoya pe 1o
pEyeBog Kal TNV MANPWON TNG KATOXPOAXG eiva
anmopaiTnTn MepioadTePN 1 AiyoTepn BeppoTnTa.
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PpovTidx KXl KXOXPICHOG

2e auTO To Kepahaio Bax BpeiTe cupPouleég kan umodei&eig
yIX TNV 1I0QVIKH $POoVTiIOXK K& TO 0WoTO KaXBapIopod TNng
OUOKEUNG 0QG.

A Kivduvog eykaupaTog!

H ouokeur BeppaiveTal MOAU KaT& TN SIGPKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov KaBapiopd aprjoTe T CUOKEUN VX
KPUWGTEI.

A Kivduvog nAektpomAniag!

Mia eloxwpnon uypaoiag Propei va MpoKaAEoe! pIx
nAekTpommAn&ia. Mn xpnoipotoieiTe cuokeueg KaBapiopou
UYnARG TMieong r] CUCKEUEG EKTOEEUONG XTHOU.

Kax®xpIiGHOC TG CUGKEUNC

KoaBapileTe Tn cuokeur) peTa amo k&Be xpron, adou
TPWTX £Xel Kpuwael. AmopakpuveTe Ta Eexelhiopeva uyp&
GPECWG, PNV adrioeTe va KooUv KaBOAou uTToAgippaTo
daynTou.
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Méepog ocuokeung/ ZuVIOTOUMEVOG KXOXPIOHOG
eE€WTEPIKA EMP&-
velx

Kepapikr empa- ANMAwOTE KO TRIYTE TO KABAKPIOTIKO

VEIX KEPOPIKNG EMPAVEING PE EVAX HOAOKO
Ko UypO TIawvi, 0T GUVEXEI OKOUTTIOTE
TNV KEPOUIKN eTMHAVEIX EVTEADG ' Eva
uypo mawvi. Tpiyte TNV KaBapry emPpa-
VEIQ, YIX VX OTEYVWOEI, P' EVaX HOXAGKO
TTavi Kol YUOtAioTE Tnv.

2Tx e1I0IK& KATXOTAHOTS TTWANONG ) 0TO
Online Shop Tng eTaipeiag pog propeite
va popnBeuTeite Eva KATGAANAO KB
PIOTIKO KEPAPIKNG EMPAVEING (pIBHOG
napoyyehiog 00311499).

ATTOPOKPUVETE TNV KPEVN PUTIAVON XUE-
owg pe TNV EVoTpa yuohiou (axp1Bpog
mapayyeAiag 00087670). Mo Tov kKaxBor-
pIopo xpnoiporoleite TNV EUOTPA yuo-
AioU pe pikpr| yovia.

Kovooha xeipiopol  KoaBapileTe T KOUPTIIX XEIPIOHOU W' Evax
HOXAGKO, UYpPO TTavi Kol Aiyo armoppuTto-
VTIKO M&TwV. To mawvi Oev EMTPEMETAI VX
eivai TTOAU uypd. ZTEYVWOTE PE EVa
HOAGKO TTOVi.

ATTOPOKPUVETE KPECWG TOL EPTTEPIEXO-
VTQ 0EEQ TPODIPO TTOU EXOUV TIECEI TTGVW
oTnNV KOvaoAa xeipiopou (.. §idl,
KETONT, HOUOTAPOX, HXPIVAOEG).

Mo ™ dpovTidax TNG KOVOOAXG XEIPIOHOU
prTopeiTe va mipopnBeuTeite oTo €10IK&
KoTooTApoTo mwAnong ) oto Online
Shop Tng eTaupeiag pog Eva karahAnho
A&dI TiepiTtoinong (apiBpog mapayyeAiog
00311135). MeT& Tov kKaxBapiopo amAw-
oTe To A&OI TTEPITTOINONG HE EVOl HOAGKO
TV OpOIOpOPP A TTAVW OTNY KOVOOAX
XEIpIopoU.

Mn xpnoiporoieite Tnv §UoTpa yuahioy
KOl TO KAXBAPIOTIKO KXBAPIOTIKO KEPOUI-
KNG EMOAVEING TTAVW OTNV KOVOOAX XEI-
piopou.

Koupmi& xeipiopot  KaBapileTe T KOUPTTIX XEIPIOPOU Y’ eva
HOAQKO, UYpO TTavi Kol Aiyo armoppuTia-
VTIKO M&TwV. To mawvi Oev EMTPEMETAI VX
eivai oAU uypo.

Mn XpNnOIMOTIOIEITE TX XKOAOUBX HECTK
KxOapiopou

AloBpwTik& 1 duvaTa kaBapioTik&

KaBapioTik& Tmou gpmepieéxouv o&ea (m.x. &idi, KITPIKO
o&U, KTA.)

KaBapioTik& mou gpmepiexouv XAwpio 1 peydin
avahoyio xAkoOAng

2mpél kaBapiopou dolpvwv
2ZkAnp& 1 Tpaxi& opouyy&pia, okAnpeg BoupToeg

Mpiv Tn xprion mAéveTe KAA& Ta véax odouyyapix



2epBig MeEATWV

Ed&v n ouokeun oog mpémel va eMOKeUoTel, BpiokeTan oTn
01&xBean oag n utinpeoia TeXVIKAG eEUTNPETNONG TWV
mehaTwv pag. Epeig Bpiokoupe m&vToTe piax KATGAANAN
AUon, emiong Kol yio TNV amoduyr ToV TTEPITTOV
ETIOKEYEWV TOU TEXVIKOU.

AvadépeTe 010 TnAEdwVNUA Tov axpiBpd mpoiovTog (ApiB.
E) kau Tov apiBpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yiax va
pmopoupe va oag BonBricoupe cwoT&. Tnv mvakida TUTOU
pe Toug apiBpoug Ba Tnv BpeiTe oTNV K&TW pePI& TNG
ouokeung. MNa va pnv w&yveTe TTOAU o€ TTEPIMTWON TTOU
XPEIKOTEI, HTTOPEITE VX KATAXWPIOETE €0W TX OTOIXEIX TNG
OUOKEUNG 0GG Kal Tov ap1Bpo Tnhedwvou Tou oepPig
meAaTOV.

E-Nr. FD-Nr.

Z£pBIg meEAATOV

Mpooe&Te, OTI N emiokeywn Tou TeXVIKoU Tou 0€pPiIg
TEAXTWV, O€ TTEPITTTWON EVOG E0PXAPEVOU XEIPIGPOU, XKOP G
Kol KaT& Tn di&pKela TnG eyyunong, dev givar dwpedy.

Ta oToixeiax emKkoIvoviag OAwv Tov xwpov Ba Ta Bpeite
oTov mivaka Yrnpeaieg Texvikng eEumnpeTnong meAaTwyv
mou mapadideTal padi.

EvToAn €mMIOKeEUNG K&l CUMBOUAEG oE TepimTwWoN
BA&BNng
GR 18 182

AoTIKN XpEwaon

EpmioTeuTeiTe TNV gumelpia Tou KaTaokeuaoTr. ETol
eCaodalifeTe, OTI N ETMIOKEUN YIVETAI OO EKTTXIOEUPEVOUG
TEXVIKOUG Tou 0€pPig, mou eival eEomMAIoPEVOI PE TO YVIOIO
AVTXAAOKTIKE yIx TN OIKI] 0QG OIKIKKI) OUOKEUN.
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	m Safety precautions
	Please read this manual carefully. Please keep the instruction and installation manual as well as the appliance certificate in a safe place for later use or for subsequent owners.
	This appliance must be installed according to the installation instructions included.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	Only a licensed professional may connect appliances without plugs. Damage caused by incorrect connection is not covered under warranty.
	This appliance is intended for domestic use only. The appliance must only be used for the preparation of food and drink. The appliance must be supervised during operation.
	This appliance is intended for use up to a maximum height of 2000 metres above sea level.
	This appliance is not intended for operation with an external clock timer or a remote control.
	Do not use covers. These can cause accidents, due to overheating, catching fire or materials shattering, for example.
	Do not use inappropriate child safety shields or hob guards. These can cause accidents.
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsi...
	Children must not play with, on, or around the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Risk of fire!
	▯ Hot oil and fat can ignite very quickly. Never leave hot fat or oil unattended. Never use water to put out burning oil or fat. Switch off the hotplate. Extinguish flames carefully using a lid, fire blanket or something similar.
	▯ The hotplates become very hot. Never place combustible items on the hob. Never place objects on the hob.
	▯ The appliance gets hot. Do not keep combustible objects or aerosol cans in drawers directly underneath the hob.

	Risk of burns!
	The hotplates and surrounding area (particularly the hob surround, if fitted) become very hot. Never touch the hot surfaces. Keep children at a safe distance.

	Risk of electric shock!
	▯ Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried out by one of our trained after-sales engineers. If the appliance is faulty, unplug the mains plug or switch off the fuse in the fuse box. Contact the after- sales service.
	▯ Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners, which can result in an electric shock.
	▯ A defective appliance may cause electric shock. Never switch on a defective appliance. Unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-sales service.
	▯ Cracks or fractures in the glass ceramic may cause electric shocks. Switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after- sales service.

	Risk of injury!
	Saucepans may suddenly jump due to liquid between the pan base and the hotplate. Always keep the hotplate and saucepan bases dry.

	Causes of damage
	Caution!
	Overview

	Environmental protection
	Tips on saving energy
	Please observe the following tips on saving energy:

	Environmentally-friendly disposal
	Your new appliance
	Glass ceramic cooktop
	Special accessories



	Operation
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	Switching off
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	Cooking zone combination
	Note

	Residual heat indicator

	Settings table
	Care and cleaning
	m Risk of burns!
	m Risk of electric shock!
	Cleaning the appliance
	Do not use these cleaning agents
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	To book an engineer visit and product advice
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	Su aparato nuevo 15
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	m Consejos y advertencias de seguridad
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Conservar las instrucciones de uso y montaje, así como la tarjeta del aparato para un uso posterior o para posibles compradores en un futuro.
	Este aparato tiene que ser instalado según las instrucciones de montaje incluidas.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Los aparatos sin enchufe deben ser conectados exclusivamente por técnicos especialistas autorizados. Los daños provocados por una conexión incorrecta no están cubiertos por la garantía.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Utilizar el aparato exclusivamente para preparar alimentos y bebidas. Vigilarlo mientras está funcionando.
	Este aparato está previsto para ser utilizado a una altura máxima de 2.000 metros sobre el nivel del mar.
	Este aparato no está previsto para el funcionamiento con un reloj temporizador externo o un mando a distancia.
	No usar cubiertas. Estas pueden provocar accidentes, p. ej. debido al sobrecalentamiento, ignición o desprendimiento de fragmentos de materiales.
	No usar protectores inadecuados de seguridad para niños o guardas. Estos pueden causar accidentes.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	¡Peligro de incendio!
	▯ El aceite caliente y la grasa se inflaman con facilidad. Estar siempre pendiente del aceite caliente y de la grasa. No apagar nunca con agua un fuego. Apagar la zona de cocción. Sofocar con cuidado las llamas con una tapa, una tapa extintora u o...
	▯ Las zonas de cocción se calientan mucho. No colocar objetos inflamables sobre la placa de cocción. No almacenar objetos sobre la placa de cocción.
	▯ El aparato se calienta mucho. No guardar objetos inflamables o aerosoles en los cajones directamente debajo de la placa de cocción.

	¡Peligro de quemaduras!
	Las zonas de cocción y adyacentes, en especial el marco de la placa de cocción (si lo hay), se calientan mucho. No tocar nunca las superficies calientes. No dejar que los niños que acerquen.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	▯ Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal del Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido.Si el aparato está defectuoso, extraer el enchufe o desconectar el fusible en la caja ...
	▯ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.
	▯ Un aparato defectuoso puede ocasionar una descarga eléctrica. No conectar nunca un aparato defectuoso. Desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.
	▯ Las fisuras o roturas en la vitrocerámica conllevan riesgo de electrocución. Desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

	¡Peligro de lesiones!
	Las ollas pueden saltar hacia arriba de forma repentina por la presencia de líquido entre la base del recipiente y la zona de cocción. Mantener siempre secas la zona de cocción y la base del recipiente.

	Causas de los daños
	¡Atención!
	Vista general

	Protección del medio ambiente
	Consejos para el ahorro de energía
	Tenga en cuenta los consejos siguientes para una cocción con ahorro energético:

	Eliminación de residuos respetuosa con el medio ambiente
	Su aparato nuevo
	Placa de cocción de vitrocerámica
	Accesorios especiales
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	Notas
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	Nota
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	Nota
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	Tabla de ajuste
	Cuidado y limpieza
	m ¡Peligro de quemaduras!
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	Limpiar el aparato
	No use los medios de limpieza siguientes

	Servicio de atención al cliente
	Solicitud de reparación y asesoramiento en caso de averías
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	m Indicações de segurança
	Leia atentamente as presentes instruções. Guarde as instruções de utilização e de montagem bem como o cartão de identificação do aparelho para futura consulta ou para um proprietário posterior.
	Este aparelho tem de ser instalado segundo as instruções de montagem incluídas.
	Examine o aparelho depois de o desembalar. Se forem detectados danos de transporte, não ligue o aparelho.
	Apenas os técnicos licenciados estão autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A garantia não cobre danos causados por uma ligação incorrecta.
	Este aparelho destina-se exclusivamente a uso privado e doméstico. Use o aparelho apenas para a preparação de refeições e bebidas. Vigie o aparelho durante o funcionamento.
	O aparelho foi concebido para ser utilizado até a uma altitude de 2000 metros acima do nível do mar, no máximo.
	Este aparelho não foi previsto para ser utilizado com um temporizador externo ou um telecomando externo.
	Não utilize tampas para a placa de cozinhar. Podem provocar acidentes, p. ex., devido ao sobreaquecimento, à inflamação ou ao rebentamento dos materiais.
	Não utilize dispositivos de proteção inadequados ou grelhas de proteção para crianças. Podem provocar acidentes.
	Este aparelho pode ser usado por crianças com mais de 8 anos e por pessoas com limitações físicas, sensoriais ou mentais ou com pouca experiência ou conhecimentos, se estiverem sob vigilância de uma pessoa responsável pela sua segurança ou ti...
	As crianças não devem brincar com o aparelho. As tarefas de limpeza e manutenção por parte do utilizador não devem ser efectuadas por crianças, a não ser que tenham mais de 8 anos e estejam sob vigilância.
	As crianças menores de 8 anos devem manter- se afastadas do aparelho e do cabo de ligação.
	Perigo de incêndio!
	▯ O óleo e a gordura quentes incendeiam-se rapidamente. Nunca deixe óleo ou gordura quentes sem vigilância. Nunca apague fogo com água. Desligue a zona de cozinhar. Abafe as chamas com uma tampa, manta de amianto ou um objecto equivalente.
	▯ As zonas de cozinhar ficam muito quentes. Nunca coloque objectos inflamáveis sobre a placa de cozinhar. Não guarde objectos sobre a placa de cozinhar.
	▯ O aparelho atinge temperaturas altas. Não guarde objectos inflamáveis ou latas de spray em gavetas directamente por baixo da placa de cozinhar.

	Perigo de queimaduras!
	As zonas de cozinhar e as suas imediações, nomeadamente uma estrutura da placa de cozinhar, eventualmente existente, ficam muito quentes. Nunca toque nas superfícies quentes. Mantenha as crianças afastadas.

	Perigo de choque eléctrico!
	▯ As reparações indevidas são perigosas. As reparações só podem ser efectuadas por técnicos especializados do serviço de assistência técnica. Se o aparelho estiver avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no quadro eléctr...
	▯ A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem a um choque eléctrico. Não utilize aparelhos de limpeza a alta pressão ou de limpeza a vapor.
	▯ Um aparelho avariado pode causar choques eléctricos. Nunca ligue um aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o Serviço de Assistência Técnica.
	▯ Se a vitrocerâmica estiver estalada ou apresentar falhas pode dar origem a choques eléctricos. Desligue o disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o serviço de assistência técnica.

	Perigo de ferimentos!
	Os recipientes de cozinhar podem saltar repentinamente devido a líquidos entre a base do recipiente e a zona de cozinhar. Mantenha a zona de cozinhar e a base do recipiente sempre secas.

	Causas de danos
	Atenção!
	Vista geral

	Protecção do meio ambiente
	Sugestões de poupança de energia
	Queira observar as seguintes sugestões relativamente ao cozinhar com poupança de energia:

	Eliminação ecológica
	O seu aparelho novo
	Placa de fogão vitrocerâmica
	Acessórios especiais
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	Notas
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	Nota
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	Nota
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	Limpeza do aparelho
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	m Υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συναρμολόγησης καθώς επίσης και την κάρτα συσκευής για μια αργότε...
	Η παρούσα συσκευή πρέπει να εγκατασταθεί σύμφωνα με τις οδηγίες εγκατάστασης που περιλαμβάνονται.
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Μόνο ένας αδειούχος εγκαταστάτης επιτρέπεται να συνδέσει τις συσκευές χωρίς φις. Σε περίπτωση ζημιών που οφείλονται σε λάθος σύνδεση, δ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Χρησιμοποιείτε τη συσκευή μόνο για την παρασκευή φαγητ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται για χρήση μέχρι ένα μέγιστο ύψος 2.000 μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.
	Αυτή η συσκευή δεν προορίζεται για τη λειτουργία με έναν εξωτερικό χρονοδιακόπτη ή ένα τηλεχειριστήριο.
	Μη χρησιμοποιείτε καλύμματα της βάσης εστιών. Τα καλύμματα μπορεί να οδηγήσουν σε ατυχήματα, π.χ. από υπερθέρμανση, ανάφλεξη ή θραύση υλι...
	Μη χρησιμοποιείτε ακατάλληλες διατάξεις προστασίας ή ακατάλληλα προστατευτικά πλέγματα παιδιών. Μπορεί να οδηγήσουν σε ατυχήματα.
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	▯ Το καυτό λάδι και λίπος παίρνουν γρήγορα φωτιά. Μην αφήνετε ποτέ χωρίς επιτήρηση το καυτό λάδι και λίπος. Μη σβήνετε ποτέ τη φωτιά με νε...
	▯ Οι εστίες μαγειρέματος ζεσταίνονται πάρα πολύ. Μην ακουμπάτε ποτέ εύφλεκτα αντικείμενα πάνω στη βάση εστιών. Μην τοποθετείτε αντικεί...
	▯ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ. Μην αποθηκεύετε εύφλεκτα αντικείμενα ή κουτιά σπρέι σε συρτάρια απευθείας κάτω από τη βάση εστιών.

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	Οι εστίες μαγειρέματος και το περιβάλλον τους, ιδιαίτερα ένα πλαίσιο του πεδίου μαγειρέματος που ενδεχομένως υπάρχει, ζεσταίνονται πάρ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	▯ Οι ακατάλληλες επισκευές είναι επικίνδυνες.Οι επισκευές επιτρέπεται να γίνονται μόνο από έναν τεχνικό του τμήματος εξυπηρέτησης πελ...
	▯ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...
	▯ Μια ελαττωματική συσκευή μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην ενεργοποιείτε ποτέ μια χαλασμένη συσκευή. Τραβήξτε το ρευματολή...
	▯ Τα σπασίματα ή τα ραγίσματα στην υαλοκεραμική πλάκα μπορούν να προκαλέσουν ηλεκτροπληξία. Κατεβάστε την ασφάλεια στο κιβώτιο των ασφ...

	Κίνδυνος τραυματισμού!
	Οι κατσαρόλες μπορεί να πεταχτούν ξαφνικά ψηλά, όταν υπάρχει υγρό μεταξύ του πάτου της κατσαρόλας και της εστίας μαγειρέματος. Κρατάτε τ...

	Αιτίες των ζημιών
	Προσοχή!
	Επισκόπηση

	Προστασία περιβάλλοντος
	Συμβουλές για την εξοικονόμηση ενέργειας
	Προσέξτε παρακαλώ τις ακόλουθες συμβουλές για το μαγείρεμα με εξοικονόμηση ενέργειας:

	Απόσυρση σύμφωνα με τους κανόνες προστασίας του περιβάλλοντος
	Η καινούργια σας συσκευή
	Κεραμική βάση εστιών
	Ειδικός εξοπλισμός
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	Υπόδειξη
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	Υπόδειξη

	Ένδειξη υπόλοιπης θερμότητας

	Πίνακας ρύθμισης
	Φροντίδα και καθαρισμός
	m Κίνδυνος εγκαύματος!
	m Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Καθαρισμός της συσκευής
	Μη χρησιμοποιείτε τα ακόλουθα μέσα καθαρισμού

	Σέρβις πελατών
	Εντολή επισκευής και συμβουλές σε περίπτωση βλάβης
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